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| Z N S E H Ţ Z U 1 T Z L E :
>.S Un rînd petit sau spaţiul său coastă pentru publicarea odată 12 
|  bani, de doauă ori 18 bani, de trei ori 24 bani.

?.S Prenumeraţiunile se primesc ia administraţie; Inseratele la „Socie- 
tatea tipografică bucovineană“ în Cernăuţ.

«  Epistole nefrancate nu se primesc. —  Manuscriptele nu se înapoiază.

I Un număr costă 20 bani.

^  Rugăm cu insistenţă Y  
pe onoraţii cetitori, cari /  
au primit pînă acu „Apă- i 
rarea Naţională“, să bine- 
voiască a achita cît mai 
curînd abonamentul sau a 
se declara în scris ca abo- 
nenţi; de altfel nu vor 
primi numerile următoare. 4

Cernăuţ, 8 Dec. 1906.

Poporul sau naţiunea romînă 
bucovineană, după cum am spus, 
formează o comunitate naţională 
eu centrul de gravitaţiune în ţară, 
cu tradiţie şi cultură proprie, cu 
idei şi aspiiaţinni politice şi naţio
nale proprii, scurt: un organism 
naţional propriu, avizat, numai şi 
numai la propriile sale puteri. In 
privinţa politică Romînii bucovi
neni au să îndure concurenţa tutu
ror celorlalte fracţiuni naţionale pe 
toate tereuele vieţii publice, pe 
fiecare teren concurenţa altei na
ţiuni. Pretutindeni alt adverzar în 
lupta pentru existenţă: în marea 
proprietate Polonii şi Evreii; în 
administraţia statului, în admini
straţia autonomă şi bisericească, în 
profe iile libete, în advocatura, no
tariat, medii ină, în agricultură, în 
instrucţia publică etc. etc. tot alţi 
concurenţi şi contrari, iar în viaţa

publică naţională propriu zisă: 
toate fracţiunile naţionale de odată 
şi de-o potrivă. De voeşte ori nu, 
naţiunea noastră deja în urma îm
prejurărilor date este angajată din 
momentul cînd s’a văzut. împresu
rată de toţi aceşti oaspeţi, într’o* 
luptă grea pentru existenţă. Această 
luptă uriaşă, ce se petiece în cea 
mai mare parte pe tăcute, dar cu 
mari încordări şi sacrificii, ar trebui 
să pună în joc toate forţele mate
riale şi intelectuale ale Romîuilor 
diu Bucovina. Spre a ne pute apăra 
şi inanţiue poziţiuuile noastre, fie 
pe oricare teren, —  căci peste tot 
ne aflăm în defenzivă — ar trebui 
să domnească în tabăra noastră cea 
mai perfectă armonie şi cea mai 
deplină înţelegere, ca cu puteri 
unite să putem re.-ista oricărui atac, 
deie-se el din orice parte. în 
ce timp.

Cu părere de rău însă trebue 
să constatăm, că în tabăra Romî- 
nilor bucovineni nu se poate în
cuiba armonia şi bnnaînţelegere, 
cît limp aroganţa cea mai nepo- 
meuită şi brutalitatea neomenoasă 
îşi va fa e de cap în această ta
bără uefe iiită. Cît timp despotis
mul absolut, aliat cu cel mai de 
testabil demagogism, va persista să 
domineze situaţia cu parul, măciuca 
şi sudalmile —  zadarnică va fi 
otice încercare de a restabi i pacea 
şi buna înţelegere între Komîni. 
Zădarnică va remîne şi aşteptarea 
ea toate forţele naţionale să se anga-

jeze la muncă comună cu aceia, 
cari în nesfîrşita lor închipuire şi 
aroganţă se cred dictatori cu pu
tere nemărg uită peste naţia ro
mînă diu Bucovina şi nu sufăr 
absolut nici o o b i-cţiune, din contra, 
se proclamă înşişi pe sine de su
verani şi oii e reproş, fie cît de în
dreptăţit, ce li se face, îl declară 
de » trădare de neam« —  alias
» aesa orajestatis«.

Cît timp va dăinui această vînă- 
toare ruşinoasă după popularitate, 
ce apelează la insiinctele mulţimei 
ţi propagă, ura de clase, această 
popula itate josnică şi ordinară, 
care nu merită să fie nici amintită, 
necum vinată şi căutată, —  între 
dîuţii şi tot Romîuul de bine pu- 
rure va exista o prăpastie fără 
sfîrşit. Pentru o astfel de popu- 

itató noi nu-i invidiam, ci din 
contra —  numai compătimi îi 
putem. Ceea ce ne întristează 
este că se speculează în mod 
frivol cu credulii a ea poporu
lui de jos, pe care în loc să-l 
crească politiceşte în senz naţioal, 
îl asmuţă în contra contrarilor lor 
de vederi, pe caii îi ponegresc şi 
calomniază în mod revoltător, ca şi 
cum ar voi să documtnteze popo
rului, că prin astfel de mijloace 
îşi va pute asigura viitorul său 
naţional. Ba, paiima şi intoleranţa 
acestor domni merge pînă acolo, încît 
pe toţi cîţi nu se supun orbiş comaudei 
lor îi apucă la goană nebună, decla- 
rîndu-i de „trădători naţionali“ .

Care e însă »trădătorul naţional« 
—  aceasta ar fi bine să lăsăm în 
sama istoriei nepărtinitoare ; ea de 
sigur că îşi va împlini dătoria şi 
va rosti sentenţa sa asupra stărilor 
de lucruri din prezent —  şi noi 
cu conştiinţa liniştită aşteptăm acest 
verdict. Tot aşa trecem cu cea mai 
deplină liuişte sufletească peste 
atacutile nequalifieabile, ce ui se 
fac, la ordiuea zilei, avîud cel mai 
sigur razim şi mîngăiere în curăţenia 
conştiinţei şi sentimentul datoriei 
împlinite. Ţinem însă să declarăm 
cu toată hotârîrea, că nu noi sîntem 
aceia, cari sparg solidaritatea na
ţională, după cum ne acuză d-uii 
»democraţi«, ci dînşii sînt aceia, 
cari fac imposibilă orice conlucrare 
a noastră. Ciue u’a auzit, mă rog, 
în ce mod a taxat deputatul Dr. 
Aurel Ouciul inteligenţa romînă, 
cînd a afirmat că toată la un loc 
luată »nu plăteşte nici o ceapă friptă ?* 

Cine nu ştie că tot acest deputat 
»ţărănesc« a rîs în hohote cînd a 
auzit propunerea profesorului uni
versitar Dr. Saghin relativă la con
stituirea unui senat naţional, care 
ar ave să decidă în toate cestiuuile 
vajnice ale neamului ? »Deputatul 
este suveran, a respuns atuutia dl 
Aurel Ouciul şi numai voinţa ale
gătorilor săi poate să-l iuipoarte, 
altă absolut nimic«. Iar dl Dr. Fi. 
Lupu în şedinţa »de împăcare» ţi
nută la 3 Iuli a. c. în sala socie
tăţii pentru cultură, mărturisind mai 
întâi cu fiancheţe că astăzi oamenii

F O I Ţ A .

Discursul festiv
rostit de dl Dr. Emillan Slujanschi din incidentul 

jubileului „Armoniei“
(Urmare şi fine.)

In acelaş an trece şi primul preşe
dinte, dl Goian, la Suceava în calitate 
de procuror, iar conducerea societăţii re
mîne pe mina vicepreşedintelui, a d-lui 
Ioan Procopovici, membra devotat cauzei 
reprezentate de Armonia, sub a cărui 
conducere scurtă dar viguroasă Armonia 
a prestat două opere muzicale foarte în
semnate : edarea broşurelor tipărite pentru 
cor bărbătesc şi escrierea unui concurs 
cu premii pentru compoziţiuni naţionale. 
La concurs a participat un număr con
siderabil de autori; primul premiu l-a 
obţinut regretatul membru onorar Isidor 
Vorobchievici pentru compoziţia sa »Hora 
Dobrogei*.

La edarea broşurelor a primit Armonia 
un sprijin viguros din partea inteligenţei ro
míné în frunte cu neuitatul mitropolit Sil
vestru, care a îndrumat în persoană o 
colectă, cu a cărei rezultat în suma de 
1112 fl. s’a acoperit o parte foarte în
semnată din spesele de tipar.

Şi în anul acesta a continuat Armo
nia cu reprezentările teatrale, reprezen
táld in 7 sări opt piese dramatice na
ţionale.

In primăvara anului 1886 fu ales 
preşedinte dl Eudoxiu baron Hormuzachi. 
Sub conducerea acestuia şi direcţiunea 
muzicală a lui Weitzseker a mers A r
monia prima dată în provincie, dînd la 
24 Iuniu 1886 un concert. în Suceava

La 8 luliu 1887 a făcut societatea o 
serenadă Alteţei Sale, Principelui moş 
tenitor Rudolf, care a vizitat ţărişoara 
noastră. Alteaţa Sa a fost foarte plăcut 
surprins de această .manifestaţiune, şi 
după ce a adresat vicepreşedintelui, d-lui 
Ioan Procopovici, mai multe întrebări în

privinţa conducerii şi activităţii Armoniei, 
i-a zis: »Aţi cîntat foarte frumos; a fost 
foarte frumos; exprimaţi mulţămita mea 
tuturor membrilor societăţii*.

Această serenadă s’a făcut sub diri- 
genţa lui Tudor Flondor, care după dece- 
darea lui Weitzsecke a condus în mod 
interimar corul pînă la 15 Octomvre 1887, 
cînd fu numit diligent artistic prin con
curs dl profesor Anton Koller, care a 
ţinut această funcţiune pînă la finea 
anului 1889.

Renunţînd la 1890 dl baron Hormu
zachi la postul de preşedinte, a fost ales 
la adunarea generală din primăvara 1890 
dl Dimitrie Isopescul, iar la 1893, retra- 
gîndu-se şi acesta dela conducere, a fost 
ales dl Vasile Morariu. După dl Koller 
s’au succedat în decurs de vr’o trei ani 
mai mulţi dirigenţi artistici, îndeosebi 
domnii George Mandicevschi şi Victor 
Vasilovschi, apoi dela 1892— 1895 dl 
Anton Kuzela. In timpul acesta s’a măr
ginit Armonia la cîntarea respunsurilor

j la serviciul divin în biserica catedrală şi 
la aranjarea de serate muzicale mai

I mici în cerc restrîns.

] Cu 21 Decemvre 1895 reia dl Anton 
Koller dirigenţa artistică, care o ţine de 
atunci cu măiestrie pînă în timpul de 
faţă. -La 24 Noemvre 1896 s’a aranjat 
primul cocert sub conducerea sa in sala 
filarmonică, a cărui rezultat a satisfăcut 
publicul pe deplin şi a încurajat Armo
nia la activitate mai intensivă. După 
mai multe reprezentări mai mici a urmat 
la 6 Mai 1898 opereta »Craiu nou« de 
Ciprian Porumbescu, care a fost repeţită 
apoi la 1899. in toamna acestui an pără
seşte preşedintele Vasile Morariu B uco
vina, numit fiind consilier la curtea de 
apel din Lemberg. In locul D  sale se 
alege la 12 Noemvre dl Tudor cav. de 
Flondor, sub a cărui dirigenţă a ajuns 
Armonia să reprezinte opera »Moş Cio- 
cîrlan«, care sub mina măiastră a com
pozitorului şi regia probată a d-lui Dr 
Gngori Pantazi a asigurat societăţii un
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sînt obraznici, nu ca mai nainte« 
—  a exclamat apoi cu toată em
faza : » Cît există un » Dumnezeu în 
ceriu şi cît timp eu mă aflu în viaţă, 
nu vom recunoaşte nici odată că am 
greşit cînd-va şi că alt partid a is 
prăvit vr’o faptă naţională afară de 
democrat, unicul partid cu mare ener
gie, iubire de- muncă şi de fapte*.

Ei bine, domnilor, sub astfel de 
împrejurări se mai poate oare o 
aproj iere şi o conlucrare ? E posi
bilă oare aceea concentrare a tu
turor forţelor naţionale, care se re- 
cere spre a ne putea apăra ţi man- 
ţiuea posiţiunea noastră naţională 
faţă de contrarii externi ? Dacă cu 
toţii sîntem fleac şi nimică, dacă 
numai în ei este încorporată toată 
mintea, înţelepciunea, voinţa, munca 
şi onestitatea naţională —  atunci, 
pentru Dumuezeu, la ce mai există 
aceste cuxiute blăstămate în limba 
vaiahă: pace, omenie, solidaritate, 
năzuiuţă, judecată, sentimentul drep
tăţii şi multe altele?

Un biciu al terorizmului in mî- 
uile prea luminaţilor capi de partid 
democratic —  ţi toate aceste no
ţiuni bizare ar trebui să dispară 
din limba romînilor bucovineni.

S’au trecut însă vremile biciului 
şi ale silniciei şi numai argumentele 
raţiunii mai pot impune astăzi oa- 
meuilor cugetători, uu însă strop- 
şiturile cunoscute

Noi respectăm demnitatea perso
nală a fiecăruia dintre connaţionalii 
noştri, convinşi fiind că numai acela 
merită să fie respectat de alţii, care 
însuşi ştie respecta şi că orice contra
veni iune a acestui princip se resfrînge 
cu necesitate asupra făptuitorului. Şi 
tot aşa cum am respectat purure 
creaţiunile măreţe şi cugetările sub- 
blime ale înăintaşilor noştri din cete 
mai depărtate timpuri pînă azi, tot 
aşa tendenţele nobile precum şi pres- 
taţiunile vrednice de laudă ale con
timporanilor noştri sîntem purure 
păruţi a le recunoaşte şi a le res
pecta, convinşi fiind că fără acest 
respect nu-i posibilă stabilirea 
încrederei reciproce şi nici a credinţei 
într’un viitor mai bun, iar pacea 
dintre noi devine imposibilă.

Jubileul „Armoniei“.
Şirul serbărilor jubilare s’a încheiat cu 

serata din 27 Noemvre a. c. Nota ca-

loc de onoare între reuniunile de felul 
acesta. Fiind dl Flondor necesitat din 
consideraţiuni particulare să se retragă 
dela conducerea societăţii, a fost ales în 
primăvara anului curent preşedinte dl 
Teodor Bujor, cunoscut tuturor prin 
bunătatea inimei şi dragostea pentru tot 
ce este romînesc.

In decursul pătrarului de secol dela 
înfiinţarea societăţii a stat aceasta în 
contact cu toate autorităţile muzicale 
romîneşti; nume ca Ciprian Porumbescu, 
Gavriil Muzicescu, Isidor Vorobchievici, 
Eusebiu Mandicevschi, George Dima, 
D. G. Kiriac, Ioan Vidu, sînt strîns le
gate de Armonia şi reportoriul ei.

Şi astăzi numără Armonia între 
membrii ei bărbaţi, cari au nume cunos
cute pe terenul muzical; Victor Vasi- 
lescu, care cu diligenţa unei albine cu
lege comoara de melodii, ce zace în po
por, şi George Mandicevschi, eruditul 
conservatorist, stau azi în şirul munci
torilor Armoniei«.

In fruntea acestora stă însă autorul 
multelor operele reprezentate de Armo-

racteristică a tuturor seratelor »Armoniei« 
familiaritatea, n’a lipsit nici de astădată ; 
n’a lipsit nici eleganţa obicinuită.

Vestibulul salei filarmonice, unde a 
avut loc, serata a fost cu gust decorat 
cu steaguri tricolore şi covoare alese. De 
pe păreţi atîrnau icoanele celor mai re
numiţi compozitori din ţară. Ordinele de 
dans lucrate în şcoala de lemnărit din 
Cîmpulung reprezentau diferite instru
mente de muzică în miniatură, de cari 
atîrnau cărticele indicînd ordinea dan
surilor. Coustat, că acesta e primul caz, 
cînd se fac astfel de comande în ţară, 
sprijinind în acest mod o industrie tînără 
romînească.

La oarele 9 sara a deschis preşed. 
»Armoniei«, dl director Bujer, dansul cu 
doamna consilier Onesim Ţurcan, urmînd 
apoi un şir lung şi frumos de părechi.

Remarcăm la acest loc cu deosebită 
satisfacţie, că încă la nici o petrecere 
n’am văzut atîtea dame în frumosul 
nostru costum naţional. Să sperăm, că 
acest fapt nu va remîne numai cît un 
eveniment efemer, şi că în timp relativ 
scurt fiecare domnişoară şi doamnă tînără 
va ave costumul său naţional ca haină 
de zile mari, de care să se uzeze tot aşa 
de des ca domnii de frac, mai cu samă 
ştiut fiind, că un atare costum, în mod 
corespunzător, în ce priveşte coloarea 
principală, nuansat, şede foarte bine şi 
scuteşte pe de altă parte de o mulţime 
de spese superflue.

In costum naţional au apărut urmă
toarele domnişoare şi doamne: d-şoarele 
Tuţia de Bejan, Bendas, Brailean, Can- 
temir, Dan, Filievici, Isopescul, doamna 
Jemna, d-rele Litviniuc, Lomoş, d-şoara 
studentă în litere Aspasia Luţia cu 
panglica »Junimei« pe piept, Luţia Olda, 
d-na Dr. Lutia, d-şoarele Maghior, Nas- 
tasi, de Petraşcu, Şandru, d-na Scalat, 
d-rele Scripcariu, Stefureac, de Tarno- 
vieţchi, Ţurcan, Silvia Ţurcan, d-ra stu
dentă în litere Vica Ţurcan cu panglica 
»Junimei« pe piept, Claudia Turturean, 
care însaş a pictat costumul ei frumos, 
Vasilovschi, Verenca, Zopa, doamnele 
Verenca, Vicol.

Dintre celelalte domnişoare şi doamne 
amintim aici: domnişoarele Chelariu, 
Berariu, Bodnarescul, Silion, Mani, 
Tomiuc, Popescul, Aspasia Ţurcan, Geor- 
gescu, Doamnele Dr. Bocance, Bod
narescul, Popovici, d-rele Scripcariu, Ste- 
fanovici, Hreniuc, Piţul, Cîrstiuc, Mo- 
rariu, Nastasi.

nia pela 1882— 1887, autorul operelor 
»Moş Ciocîrlan« şi »Noaptea sf. George«, 
dl Tudor cav. de Flondor, a cărui me
rite netrecătoare au îndemnat societatea 
noastră de a-i conferi in anul acesta 
jubilar cea mai înaltă dignitate ce o 
poate da o societate de muzică, numin- 
d'u-1 »dirigent onorar«.

In fine fie-mi permis să amintesc pe 
acei membri ai noştri, cari au stat la 
leagănul Armoniei şi cari i-au remas 
credincioşi prin 25 ani, de cînd există 
ea. Sînt figuri senine şi iubitoare de 
muncă serioasă, cari au sprijinit socie
tatea întru ajungerea scopului ei. Sîntem 
mîndri de acest şir frumos de 16 bărbaţi, 
veterani ai societăţii noastre şi ai muncei 
romîneşti; sînt următorii:

l .P .  Cuc. Sa Artemiu Berariu, membru 
fundător, 2. 1. P. Cuv. Sa Miron Cali- 
nescu, membru fundător, 3. dl Dionisiu 
Daşchevici, membru activ, 4. dl George 
Forgaci, membru activ, 5. dl Leon cav. 
de Goian, membru onorar, 6. dl Emili an 
Isopescu, membru sprijinitor, 7. dl George 
Jancovschi, membru sprijinitor, 8. dl

general al Romîniei Cogălniceanu, ma
reşalul ţării George bar. Wassilko, pe prof. 
universitari Dr. Saghin, Dr. Voiuţchi, 
Dr. Gaina, Dr. Gheorghiu, cons. Onesim 
Ţurcan, cons. Emilian Isopescu, prof. 
Chelariu, protopresv. Ioan Procopovici, 
cons. Dr. Constantin Isopescul-Grecul, 
cons Dr. Homiuca, prof. Bendas, prof. 
Kramerius, colonelul reg. de husari Koch, 
parohul Maghior, parohul Popovici, parohul 
Dr. Luţia, parohul Vasilovschi, Dr. Bo
cance, comerciantul Ştefan Gaina, comis. 
Tarnovieţchi, com. Popovici, etc.

Am »văzut« însă şi unii, cari n’au 
, fost de faţă, pre cari timpul sau depăr

tarea i-a reţin ut dela participare. Dar va mai 
aranja »Armonia« serateşi »Junimea« balul 
său! De altfel cei presenţi au petrecut 
excelent pînă’n zori, cînd abia s’a despărţit 

_ întreaga societate, ducînd fie-care cu sine 
amintiri plăcute.

Intr’un colţ al salei, cu ochii aţînţiţi 
la panorama caleidoscopică, ce se des
făşură înaintea mea, dar cu gîndul dus 
alocurea, în depărtare, privesc neclintit la 
părechile tinere, ale căror ochi aprinşi şi 
feţe înroşite reoglindesc bucuria, care i-a 
cuprins, bucuria fericirii momentane, 
menite pe vecie; legănatul lor uşor în 
tactul plin al horei sau unui vals sures- 
citător de Straus par’că mă ipnotizează, 
o moleşune, un dolce far niente mă cu
prinde, un dor nespus de dulce de ce-va, 
ce nu pot exprima prin cuvinte, de ce-va, 
ce are abia să fie.

Muzica militară acu chiar cînta »Hora 
festivă«, ce a dedicat-o şeful ei, dl 
Kostylecki »Armoniei« din incidentul 
jubileului. Aplauzele la adresa compozi
torului ce au urmat, »î-mi rechiam’ reali
tatea«, mă redă mie însumi, mă face să 
atribui iară atenţiunea cuvenită celor ce 
se petrec la serata »Armoniei«, să admir 
frumuşeţa aranjării cadrilelor, constatînd 

i totodată, că figura inventată odineoară 
d-nii Dr. Bondewski— Balmoş s’ar 

potrivi mai bine, dacă se aranjează la 
cadrilul prim.

Ceea ce încă a plăcut şi a surprins la 
serata din urmă, e faptul, că s’a con- 
verzat, aş pute zice, cu desăvârşire în 
limba romînească.

Să ni fie şi acest moment un augur 
bun pentru viitor! iar la jubileul de 50 
ani al »Armoniei« să încingem o horă 
mare, în care sub deviza Armoniei« să. . I
joace şi toţi acei Romîni, cari de astă 
dată n’au putut lua parte la serbări.

Aceste sînt impresiile ce ie-am cîştigat 
la serată! V. B.

Vasile Morariu, membru onorar, 9. dl 
Mihai Piteiu, membru activ, 10. dl 
Petru Piteiu, membru onorar, 11. P. C. 
Sa Ioan Procopovici, membru sprijinitor, 
12 I. C. Sa Eusebiu Popovici, membru 
sprijinitor, 13. I. P. S. 8a Mitropolitul 
Vladimir de Repta, membru sprijinitor,
14. dl Dimitrie Scalat, membru fundător,
15. dl Onesim Ţurcan, membru fundător,
16. dl Dr. lancu cav. de Volcinschi, 
membru sprijinitor.

Cu sprijinul acestora şi celorlalţi 
membri s’a desvoltat Armonia şi a făcut 
progrese frumoase; cu dînşii a repre
zentat ea muzica noastră naţională în mod 
atît de (lemn la festivalul coral aranjat 
în anul acesta la expoziţia din Bucureşti, 
unde i-a fost conferită diploma de aur 
pentru prestaţiunile sale; cu dînşii sperăm 
să aducem societatea la acea înălţime, 
care să corespundă numelui şi scopului 
ei sublim.

Şi ca să ajungem aceasta, implor bine- 
cuvîntarea Tatălui Ceresc.

Adunarea generală
a soc. „Şcoala Romînă“ din Suceavă, 

ţinută în 18 Noemvre 1906.
Raport oficios.
(Urmare şi fine).

Executorul testamentar al averii după 
notariul Tarnavschi, dl consilier D r. V. 
lacubovici dă o dare de samă amănun
ţită asupra stării acestei averi. Averea 
conform inventariului a fost 32962 cor. 
3G bani, spesele 3240 cor. 98 bani, avere 
curată 20721 cor. 38 bani plus camăta.

Din această sumă trebue plătite lega
tele, apoi capitalul trebuie să remîie de
pus piuă ce va ajunge suma de 32.000 
coroane din cari 10.000 cor. sînt ale so
cietăţii »Doamnelor Romînedin Cernăuţi, 
eară celelalte remîn în administrarea so
cietăţii noastre.

Asupra diferitelor chestiuni de detaliu 
privitoare la starea financiară se poate 
consulta raportul anual.

In numele consiliului de controlă ra
portează preşedintele acestui consiliu prof. 
A. Daşchievici, care spune, că calculele 
au fost examinate de cătră comisiune şi 
aflate foarte exacte; D-Sa exprimă lauda 
şi mulţămita consiliului întregului comitet 
şi în special cassariului.

D -l F. Taniac propune comitetului în 
general şi in special casariului mulţumită. 
Adunarea aprobă unanim această pro
punere primind o ca aplauze.

Bibliotecarul prof. George Tofan ceteşte 
raportul asupra stării bibliotecei, insistînd 
mai ales asupra reformelor necesare. R a
portul se ia la cunoştinţă.

Rapoartele filialelor.

Secretariul societăţii George Tofan ce
teşte rapoartele filialelor soc. »Şcoala 
romînă«. Raportul filialei din Şirete, care 
sosit la timp, a fost tipărit în raportul 
Centralei şi adunarea generală abstă dela 
cetirea lui. Din raportul trimis de comi
tetul filialei din Rădăuţ reiese, că comi
tetul a primit din partea dietei un sprijin 
de 500 coi. la stăruinţa deputatului Si- 
mionovici, din cari bani comitetal a spri
jinit elevi sermani cu cărţi, recvisitie, a 
susţinut pe 5 elevi în internatul romîn, 
plătind pentru ei taxa de 10 cor. lunar. 
Societatea a înaintat dietei ţării o petiţie, 
în care se cere crearea de clase paralele 
roinîne la gimnaziul din Rădăuţ. La ul
tima adunare generală ţinută în 16 N o
emvre 1906 s’au reales cu unanimitate 
de voturi llie Cărăuş, prezident, Dr. 
Ipolit larnavschi secretar şi 1. Ber- 
linscki, cassar.

Filiala din Cernăuţ încă nu şi-a ţinut 
adunarea generală; raportul detailat 
asupra activităţii acestei filiale se va pu
blica în jurnale. Din raportul trimis Cen
tralei estragem următoarele :
A ) Venitul a lost . . . 1038 cor. 85 b.
B) S p ese le ....................  760 cor. 18 b.

Rămăşiţă . . .  278 cor. 67 b.
Filiala a ajutorat 49 elevi şi 4 eleve 

şi anume:
1. dela pedag. 25 (între cari 3 eleve)
2. dela ginrn. 21
3. dela şc. real. 2
4. dela şc. prim. 3
5. dela univers. 1
6. şc de meserii 1 elevă

La un loc 53
Din raportul filialei din Storojineţ, 

care mi-a sosit după adunarea generală 
însemn, că societatea are 8 membri fon
datori şi 17 membri ordinari şi un fond 
disponibil de 146 cor. 94 b.

Dela filiala din Cîmpulung n’am pri
mit raport.

Eventualia.
Dl George Tofan insistă asupra în

semnătăţii, ce-1 are pedagogiul din Cer-

Intre oaspeţii am observat pe consulul



A P À R A R E A  N A Ţ I O N A L A Pag. 3Nr. 19.

nauţ pentru desvoltarea culturală a nea
mului nostru şi roagă comitetul ca să nu 
scape din vedere acest institut şi să spri- 
jinească pe elevii de acolo, cari luptă cu 
multă miserie şi n’au sprijin de nicăiri.

D l D r. A. Daşchievici propune ca în 
decursul anului viitor să se ridice un 
monument pe mormîntul binefăcătoarei 
Ecaterina Vasilovici. Se primeşte.

Dl Doboş mulţărneşte prezidentului în 
numele soc. acad. »Dacia« pentru salutul 
prezidentului şi promite tot sprijinul 
posibil.

D l f .  Taniac aduce din nou în dis
cuţie rezoluţiunile propuse de D-Sa. După 
ce vorbesc d-nii Dr. Reuţ, Tofan, Teleagă, 
Nistor şi prezidentul, adunarea primeşte 
următoarea rezoluţiune propusă de domnul 
Taniac: »Adunarea geneială de astăzi 
decide, ca comitetul soc. »Şcoala Romînă« 
să lucre pentru sporirea numărului mem
brilor ordinari prin invitări personale în 
orice mod posibil.

Rezolutiunea privitoare la librărie se 
amină pînă la adunarea generală, ce se 
va convoca în afacerea aceasta, eară 
celelalte se resping.

Dl L. Marian propune înfiinţarea unei 
biblioteci naţionale pe lîngă internatul 
de băieţi; comitetul să apeleze prin ziare 
la autori, ca aceştia să doneze eîte un 
exemplar din scrierile lor. S ’a primit.

Dl Ţăran apelează la cei prezenţi să 
facă colecte pentru internat.

Dl George Tofan spune, că fiind trans
ferat la Cernăuţ depune mandatele sale 
în comitet, mulţărneşte adunării generale 
pentru încrederea pusă într’însul, mul
ţumeşte membrilor din comitet pentru 
sprijinul ce i-l’au acordat, eară mai ales 
prezidentului pentru îndrumările frumoase 
şi-şi ia remas bun.

Dl 1. Teleagă îi urează drum bun şi 
sporiu la muncă.

Prezidentul aminteşte despre activitatea 
d-lui G. Tofan în decursul anului ex
pirat, îl invită să lucre şi mai departe 
aşa şi îi dă mina in numele comitetului 
apoi mulţărneşte celor prezenţi pentru in
teresul, ce l’au arătat în decursul des- 
baterilor şi declară adunarea generală de 
închisă.

Cernăuţ, în Noemvre 1906.

George Tofan,
raportor.

„APARAREA NAŢIONALA" iN ŢARA.

Bomînii din Bucovina şi expoziţia au
striacă pentru lucrări de aur antice şi 

argint în Yiena.
In luna lui Faur 1907 va ave loc în 

localităţile museului i. r. de artă şi in
dustrie in Viena o expoziţie mare a ob
iectelor de aur şi argint, cari se află în 
posesiune austriacă atit profane cît şi re
ligioase.

După putinţă se va lua în considerare 
reprezentaţiunea completă a acestor luc
rări începînd dela evul mediu pînă la 
anul 1850.

Aceasta expoziţiune va da ansă la 
studii profunde speciale, la împrospetarea 
acestui ram de artă şi s’a luat deci în 
vedere edarea unui op grandios cu multe 
ilustraţiuni.

Este o dătorie patriotică şi naţională, 
ca să iee parte la amintita expoziţiune 
atît aristocraţia cît şi dignitarii bisericeşti 
romîni atît cu odoarele lor private cit şi 
cu cele mănăstireşti şi bisericeşti, dovedind 
astfel lumei civilizate că şi romînii buco
vineni, deşi reţinuţi prin resboaie şi in-

vasiuni prin veacuri întregi, totuşi s’au 
urcat mai cu seamă pe treapta artei bi
sericeşti destul de înalt, cum nici un 
popor atît de asuprit al Europei.

Ca persoane de încredere a museului 
austriac i. r. de arte şi industrie în Viena 
pentru colectarea de obiecte pentru amin
tita expoziţiune este însărcinat pentru Bu
covina directoriul Erich Kolbenheyer şi 
Ilie Veslovschi din Cîmpulung.

Obiectele menite pentru expoziţie se 
primesc pînă’n 15 Ianuarie 1907 —  la 
cerinţă se pot asigura de cătră direcţiunea 
amintitului museu, care va purta şi toate 
cheltuelele pentru transport.

Prea onorabilă redacţiune !

In raportul publicat în N-rul trecut 
al »Apărării Naţionale« despre concertul 
festiv al »Armoniei« se reproşează comi
tetului, că în programul acestui concert 
n’a fost luată nici o compoz'ţiune a fos
tului preşedinte şi actualului dirigent 
onorar Tudor cav. de Flondor. In inte
resul adevărului rugăm să binevoiţi a pu
blica următoarea clarificare :

E  cunoscut,' că în Mai a. c. avea să 
se reprezinte pe scena teatrului orăşenesc 
de aici piesa »Noaptea st. George«, 
operă în trei acte de Tudor cav. de 
Flondor. Toate pregătirile pentru aceasta 
reprezentare erau deja făcute; societatea 
se afla numai puţine zile înainte de re
prezentare, cînd dl Flondor, care în per
soană avea să dirigeze reprezentarea, s’a 
îmbolnăvit grav, astfel că reprezentarea 
a trebuit amînată.

Această reprezentare avea să fie partea 
esenţială a serbării jubileului de 25 ani, 
iar’ după reprezentare avea să urmeze 
o sară de cunoştinţă ca cea din 25 No
emvre şi o serată cu dans. Dacă nu s’a 
putut realiza aceasta, nu este vina so
cietăţii.

După cum s’a amintit în discursul 
festiv din 26 Noemvre, dl Flondor a fost 
numit în anul acesta dirigent onorar al 
»Armoniei«. Comitetul intenţionase să-i 
predee D-Sale la concert după discursul 
festiv insigniile acestei demnităţi, adecă 
diploma şi o baghetă, iar apoi avea să 
cinte corul bărbătesc sub conducerea d-lui 
Flondor excelentul său cor »Trai vînă- 
toiesc«. Această parte a serbării n’a fost 
pusă în program, deoarece comitetul a 
voit să-i păstreze caracterul unei mani- 
festaţiuni aduse exclusiv d-lui Flondor, 
care a fost invitat la serbare prin doi 
reprezentanţi ai Armoniei, cari i-au co
municat intenţia comitetului, de a-i aranja 
această manifestaţiune. Dacă însă dl 
Flondor din cauze sanitare, durere iarăşi 
n’a putut lua parte la concert, şi astfel 
manifestaţiunea pentru persoana D-Sale 
a trebuit amînată din nou, nu este deloc 
vina »Armoniei«.

Mulţămindu-Vă pentru publicarea 
acestor şire, semnăm cu deosebită stimă 

St. Scalat, Dr. Sluşanschi,
vice-pres. secretar.

Dela fraţii din Ardeal.%
Meseriaşii romîni din centrul Ungariei, 

pe lîngă toate prigonirile, ce au să le 
îndure din partea Maghiarilor, iarăşi dau 
semn de viaţă, aranjînd în Budapesta 
concert şi teatru în favorul înfiinţîndei 
»Reuniuni a meseriaşilor romîni«.

* * *

O senă din dieta ungară. In şedinţa 
din 1 Decemvre răspunde ministrul de 
justiţie Polonyi unei interpelări a depu
tatului Dr. A . Vlad asupra pactului. 
Nu-i adevărat —  zice ministrul — că a 
existat un pact între coroană şi guvern.

Acuză pe naţionalişti, că elementul ce-i 
uneşte ar fi nu dragostea comună, ci 
ura împotriva Ungurilor. Ii acuză, că 
fostul ministru de interne Kristofy ar fi 
naşul partidului naţional . . . .  După 
acestea Dr. luliu Maniu cere cuvîntul 
în chestiune personală.

Preşedintele: Dl ministru nu Va amintit 
cu nici un cuvînt, şi deoarece aţi cerut 
cuvîntul în numele unui partid ce nu 
există, nu-1 pot da.

Dr. Iuliu M aniu: Vă voi motiva 
pentru ce cer cuvîntul. (Mai multe voci: 
Nu se poate, ce obrăznicie să mai vor
beşti ! Aceasta-i prea mult). Se face un 
tumult enorm, mai mulţi deputaţi 
Kossuthişti voe8c să-l lovească cu pumnii 
pe Dr. Maniu, dar deputaţii naţiona
lişti se strîng în juru-i ca să l apere. 
Dintre deputaţii unguri singur Hencz 
Carol se împotriveşte a-1 ataca pre 
Maniu, strigînd: »Vreţi să coborîţi par
lamentul nostru la nivelul celui austriac ?«.

E  caracteristic, că ziarul oficios al 
dietei nu aminteşte nimic despre acest 
scandal.

Ştiri locale şi din tară.
Numiri. Secretarul de la pretura 

din Vatra Dornei, dl Alecu Popovici a 
fost avansat la gradul de pretor al acestei 
preturi; ear adiuncţii din Rădăuţ Eug. 
Tarnavschi şi Joan Avram au fost avan
saţi la gradul de secretari, primul pe 
îngă pretura din Rădăuţ, ultimul din 
Vatra Dornei; în fine adiunctul din Cîm
pulung dl Dr. Emanuil cav. de Cupa- 
renco la gradul de procuror substitut pe 
lingă tribunalul din Cernăuţ. Transmitem 
felicitări călduroase.

Limba romînă ca limbă oficioasă.
Conducerile şcolare din districtele curat 
rutene au introdus deja în oficiul şcolar 
limba ruteană, aşa că acuma corespon
denţa oficioasă cu particular, cu consiliul 
şcolar local, districtual şi cel de ţară 
este numai limba ruteană. Spre înlesnirea 
corespondenţei oficioase în limba ruteană 
a edat inspectorul de ţară pentru şcolile 
rutene Omelian Popowicz un op mare 
întitulat »Corespondenţa oficioasă pentru 
şcolile rutene«. Oare cînd va întrodu.e 
şi învăţătorimea romînă corespondenţa 
oficioasă şcolară în limba romînă ? Fiind 
şcoalele romîne acuma cu totul separate, 
şi avînd inspectori naţionali, este o dă
torie naţională, ca să ne uzăm acuma 
numai de limba romînă. Este deci timpul 
cel mai suprem, că atît învăţătorimea 
romînă cît şi venerabila preoţime, precum 
şi primăriile comunale romîne să se 
uzeze de acuma înainte toţi cu 1 Ianu
arie 1907 numai de limba romînă, care 
este îndreptăţită prin legile statului, nu
mai neglijată pînă acuma de noi înşine.

Comersul soc. acad. „Junimea“. Pre
cum am anunţat deja aranjează soc. acad. 
»Junimea« Luni în 10 Decemvre în sala 
filarmonică la oarele 8 sara comersul 
festiv. Invitări speciale nu se esmit. Pre- 
notări la loje se fac în localităţile »Ju 
nimii«.

Soc. acad -teol. „Academia ortodoxă“
va aranja Duminică în 16/12 a c. la 
oarele 2 p. m. în cabinetul său de lec
tură din seminariul archidiecezan o con- 
ferenţă familiară cu un program variat 
constatator din producţiuni literare 
şi muzicale. Crezînd susnumita societate 
că aceasta va afla resunet viu la toţi 
cei ce se interesează de propăşirea ei, 
învită pe această cale pe toţi membrii 
ei onorari, emeritaţi dimpreună cu sti
matele lor familii precum şi pre onoratul 
public, care deregulă ia parte la între
prinderile acestei societăţi.

Sfinţirea şcoalei de lemnărit din Vij-
niţa s’a serbat eri în presenţa presiden- 
tului ţării, a d-lui Dr. Octavian cav. de 
Bleyleben şi a mareşalului ţări G. baron 
Wassilko precum şi a mai multor de
putaţi şi dignatari din ţară.

Lista obiectelor pierdute şi predate
la direcţiunea de poliţie din capitală se 
poate vedea în fiecare zi de lucru înainte 
de amiazi în biroul acestei direcţiuni.

Aici se fac şi reclamaţiunile pentru luarea 
în samă a acestor obiecte.

istoria societăţii muzicale »Armonia«
(1881— 1906) va fi publicată în partea 
generală a raportului anual pe anul 1906. 
Pentru a pute completa în detail această 
istorie, din care nu trebue să lipsască 
nici un moment mai însemnat din viaţa 
Armoniei, comitetul apelează la toate 
acele onorate persoane, cari cunosc de- 
tailii din trecutul Armoniei, ca să bine- 
voiască a le pune la dispoziţia societăţii. 
Îndeosebi roagă comitetul, de a-i trimite 
detalii din anii 1881 — 1896 şi mai ales 
din timpul dela 1 Ianuarie 1888 pînă 
în Octomvre 1896. In special sînt de 
lipsă următoarele date: 1. Ziua în care 
s’au ţinut adunările generale la 1890 şi 
1893, la cari au fost aleşi preşedinţi 
domnii Dimitrie Isopescul resp. Vasile 
Morariu. 2. Ordinea, în care s’au suc
cedat dirigenţii artistic dela 1 Ianuarie 
1890 pîn la 21 Decemvre 1895 şi tim
pul, prin care a funcţionat fiecare diri
gent. Inforraaţiuni dă şi primeşte secre
tarul societăţii, dl Dr. Sluşanschi, Cer
năuţ, strada Francisc 56.

Ştiri din lume.
Din camerile romîne. Joi în 9 Noem. 

a. c. s’au întrunit camerile romîne 
pentru alegerea birourilor. Preşedinte al 
camerei a fost ales dl Gr. Triandafil, ear 
vicepreşedinţii d-nii T. Camărăşescu, A. 
Cantacuzino, B. Păltineanu şi D. Neni- 
ţescu. Preşedinte al senatului a fost ales 
dl C. Boerescu, ear vicepreşedinţi d-nii 
N. Economu, C. lstrati, C. Ghica-Deleni 
şi Th. Văcărescu.

Procesul Romînilor ortodoxi din Bu
dapesta contra eforiei bisericeşti greceşti 
intentat de d-nii A . şi Z . Mocsony şi 
V. Babeş pentru dobîndirea drepturilor 
din cari au fost excluşi ca membrii ai 
bisericei ort. or. romîne din Budapesta 
s’a judecat în favorul Romînilor. Grecii 
au intentat recurs contra competenţii tri
bunalului. Tribunalul din Budapesta a 
respins recursul, iar în şedinţa de Joi, 
29 Noemvre Curia a aprobat decisiunea 
tribunalului.

Producţia păscăriilor statului romîn
a fost foarte abundentă. Dela 1 April 
pînă la 1 Decemvre numai Brăila a dat 
comerciului preste 1.300,000 kg de crap, 
din care cauză preţul peştelui a Scăzut 
mult. —  Şi noi avem pe moşiile fondului 
religionar din Coţmani şi Suchoverchova 
păscării întinse, cari au costat sute de 
mii de coroane din averea bisericii noastre. 
Cînd s’au cerut creditele necesare, ni 
s’au promis că în decurs de doi ani po- 
pulaţiunea noastră va fi aprovizionată în 
abundanţă cu peşte. Dar pecînd din 
Brăila şi Galaţi ni sosesc in fie-care săp- 
tămînă cel puţin cîte un vagon de peşte 
bun şi ieftin, peştele din păscăriile noastre 
î ’i videm de cîte-va ori pe an pe piaţa 
din Cernăuţ în mînile negustorilor jidani 
cari îl disLc cu un preţ pe care numai 
milionarii îl pot plăti. Şi de astădată cal- 
culaţiunea forurilor competente s’a ade
verit cu greşită, căci din păscăriile 
acestea numai poporul nostru nu trage 
nici nn folos.

Medicul de copii
Dr. Isidor Bodea

prim medic sec. emeritat al spitalului de 
copii »St. Josef« din Yiena, med. pract. 
a clinicei de copii din Praga şi al spita
lelor de copii »Hôpital des Enfants ma
lades« şi »Hospice des Enfants assistés« 

din Paris
O r d i n e a z ă  z i l n i c :

dela 10y2— 11V2 oare dimineaţa şi dela 
2— 4 oare după atneazi

Strada Rotkirch Nr. 12
(lângă Teatrul orăşenesc).
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însoţirea de păstrare şi credit pentru Cernăuţ şi suburbii
însoţire registrată cu garantă nemărginită

strada Stefániái 7, G E R N Á U T ,  strada Stefaniei 70 9 0

primeşte depuneri cu şi dă membrilor 1

c o
T

0
O 0 2 O

O a r e l e  d e  b i r o u :
In zile de lucru 4 — 5 p. ni. —  Duminică 4 — 6 p. m.

2sÆ<3cL. ■ u .n i- 's 7 \ 1

Dr. lulius Solomonica
C e r n ă u ţ  strada Carolinei 11 (G-lftcksliof) etaj I.

S p e c i a l i s t  în. b o a l e  de  c o p i i ,
pract. la clinica de copii (prof. Heubner) a reg. Charite din Berlin

ordinează dela oarele 8— 10 a. m. şi dela 2— 4 p. m.
1 Ordinează în limba română. = =

Marţi, Marcuri şi Joi pentru săraci gratuit.
^ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ^  

Numai! ♦ ia ♦ Numai! |  
O. Andrusca

9
Cernăuţ, strada domnească Nr. 8.

(Prăvălie pentru delicatese şi coloniale] I

I î __ ■ — ------- :----:—r._.—. - 80 pOate Căpăta “----------------------- --------- :
Extract din fructe de Morella. — Cel mai fin licor dela 
renumita firmă Friederic Kafka din Pribram. — Licorni 
Morella se poate compara cu Cherry Brandy şi este cu 50% 
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S Restaurant si hală de vin
Josef Katz. str. rusească 4.

*  Vinuri veritabile moldoveneşti si ausiriace cn preturi moderate.
Bucătărie rom ânească.

Ü p p f

Magazinul B. Baltinester junior
Cernăuţ, Strada prin cipa lă  Enzenberg ITr- 3.

Depou al furnişorilor c. r. curţii: pentru păpucării Anton 
Heinrich Ita Viena, losef Pichler &  Fii Graz; pentru

Capek Viena, F. L Popper Chrudim; pentru pălării I. 
mărfuri de alpaca W. Bachmann &  Comp. Viena.

Oferez prea onoratului public mărfuri pentru sezonul de toamnă şi iarnă, cari le-am primit de curînd din ţeară şi străinătate în asortiment bogat. De oarece 
am reuşit a face cumpărături cu preţuri moderate, sînt în plăcute stare de a oferi P. T. onor. Public mărfurile mele cu preţuri reduse.

Coliere de blană şi manşoane de blană de astrachan,
schincs, jder, vulpre rusească etc. etc. pentru dame, cuşme de blană de astra
chan veritabil, scalskin, rosé, nutria, hymalaya şi şiacuri pentru domni şi copii.

M ărunţuşuri de lină,
cămăşi veritabile Dr. Jäger, albituri Dr. Lachmann, schimburi de păr de că
milă, legători pentru pîntece, genunchi şi piept, jilete de lină pentru dame 

şi domni, călţuni, ciorapi, gamaşe, bonetce şi gluge.

R  A f l  Dû din box, Chevreaux, lac, kliv-kiv de postav cu piele şi lac cu şi 
DUllllG făru căptuşea de peluche şi tricot pentru domni, clame şi copii.

B O T F O R I
din boxcalf şi postav pentru 
domnii şi copii. —  Pantofi 

de tot felul.

Galoşi
veritabil ruseşti, svedez şi 

american şi şoşoni.

PĂLĂKII FINE DE PELUCHE,
pisié moi şi vîrtoase. Culori şi forme moderne. — Cilindre şi claques.

Gravate şi albituri Cravate vertabil engl., în fiecare lună forme noue. 
Albituri pentru domni de calitate garantată. 
Gulere, manşete, basmale, pacheşte, calţavete.

Utensilii pentru voiaj,
utensilii speciale fabricate în ţeară şi ’n străinătate; sipete şi geamantare 

veritabile Mădlir; cartoane pentru pălării, geante şi necesairs etc. etc.
Articole pentru vînătoare, puşti şi revolvere de tot soiul, muniţiune, geante 

pentru vînat, gamaşe şi cergi.
Confecţiune pentru copil, mantale, rochiţe, bonetce, pălării şi 

chipie de calitate cea mai fină.
Mărfuri de bronce, albumuri, portvisit, portmonaie şi tabatiere, cadre, garnituri 
pentru fumători şi de birouri, casete, oglimji, toalete, parfumuri şi săpunuri, perii etc.

I
Cetiţi şi abonaţi „Apărarea Jtaţionalâ".

Redactor responsabil : Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


